

# 身残志坚,他用泥巴“浓缩”时代记忆

□通讯员 周乘铭 记者 刘卫国



一把特制的竹刀,在他手中上下翻飞;

黄色黏土稀释后的泥巴,在他灵活自如的双手中逐渐塑造成型;

他身后的货架上,摆满了烧制完成的泥塑。它们组合在一起,完美地展现出旧时农村大众劳作的质朴形象,再现了农耕文化下待客、走亲戚、赶集、打井、种地、收割、扬场、看戏等一幕幕妙趣横生、活灵活现的经典场景。

这是昨日在定陶区孟海镇程庄村的泥塑工作室,记者看到的一幕,残疾小伙程雨涛正在为即将开馆的镇民俗博物馆赶制展品。

十年前,因患强直性脊柱炎,程雨涛落下残疾,但坚强的他并没有放弃,在亲人朋友的鼓励和各级政府的帮扶下,逐渐走出了阴影,并通过学习泥塑和陶艺重新找到了人生的意义。

众人的关爱让程雨涛深

受鼓舞,也让他产生了回馈大家的想法。

今年夏天,得知孟海镇正在筹建民俗博物馆,程雨涛有了自己的主意:“我可以用我擅长的泥塑来讲我们过去的故事,再现当时农村的生活场景,让大家回味过去的日子。”

打定主意后,程雨涛迅速行动起来:他一边向身边的长辈请教,一边积极从电视和网络上寻找素材,每当发现合适的图案或素材,就赶紧用手机拍下,然后仔细琢磨,研究如何制作成属于自己的作品。

在他的努力下,黄土逐渐有了生命和灵魂,一个个生态逼真、富有情趣的泥塑人物逐渐成型,囊括了农耕文化的点点滴滴,浓缩了在漫长农耕社会沉淀生成的诸多优秀传统文化。

在这些栩栩如生、极具创意的作品背后,是程雨涛不为人知的艰辛和付出。

“虽然有前期构思,但在创作过程中,还会有一些再创

造,有时候灵感来了,捏到一半的泥人也会推倒重来。做完一件作品,我会给作品‘挑刺’,大部分都再重新制作一遍,从开始动手到作品出炉,完成一件作品最起码要花三天时间。”程雨涛说,“我就是想用这些泥巴再现过去的生活,每个泥塑都要完美,都能配上一段故事。”

在这方小小的天地里,程雨涛用“泥巴”浓缩了一个时代的记忆,把20世纪50年代至90年代初农村的民风民俗展现得淋漓尽致。

得知程雨涛制作了很多展现农村民俗的工艺品,乡邻们纷纷到他的工作室参观。

“看到这些泥娃娃,感觉就像回到了过去,小伙子程雨涛真了不起!”众人的鼓励让他更坚定了自己的想法。接下来,他打算继续用泥塑的形式在网络平台上对农村风情进行推广,让更多人了解传统文化的魅力。



筝鸣文亭湖 灯秀蓝水湾

## 成武古筝展演助力创建文明城

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 友燕 通讯员 王立新 泽斌) 10月17日晚,由成武县委宣传部、成武县文化和旅游局、成武县融媒体中心等共同主办的“筝鸣文亭湖、灯秀蓝水湾-助力创建文明城成武古筝展演”,在文亭湖蓝水湾相马广场举行。成武县政协主席马崇峰,县委副书记韩耀辉,县委常委、宣传部长张志魁等领导出席。

韩耀辉致辞时表示,近年来,在成武县委县政府的坚强领导下,全县人心往一块想、劲往一处使,打了一场城市突破的翻身仗,城市建设日新月异,成武环境美了,成武人也更美了。2017年,新一届县委、县政府立足实际,审时度势,着眼成武长远发展,作出了“四城同创”的战略部署。三年来,经过全县干部群众的共同努力,成武成功完成了省级双拥模范城、省级园林城、省

